

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

منظرات

مولانا شبلی اور مولانا حالی دونوں ہم عصر تھے اور ایک دوسرے کے علم و فضل کا اعتراف کھلے دل سے کرتے تھے لیکن ان کے انتقال کے بعد خواہ مخواہ شبلی کو روپ اور حالی کو کچھ نام سے ارباب علم و ادب کی دو جماعتیں بن گئیں اور اس پر بحث کا ایک طویل سلسلہ قائم ہو گیا کہ شبلی اور حالی میں کس کا مرتبہ اونچا ہے۔ اس بحث اور اس کے متعلقات و لوازم کی وجہ سے جو غیاس ازنا گویاں پیدا ہوئیں، اب تک بہت سے حضرات ان کو فراموش نہ کر سکے ہوں گے کہ اب بعض حلقوں میں مولانا ابوالکلام آزاد اور مولانا سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہما کے مقابلہ و موازنہ کے ایک جدید فن نے سراٹھایا ہے اور اس کی ناگواری اور تلخی شدت اختیار کرتی جا رہی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ہر شخص کو تمام معاصر علماء و فلاسفہ کے ساتھ یکساں عقیدت و ارادت نہیں ہوتی بلکہ اپنے اپنے مذاق و رجحان طبعی کے مطابق کسی سے کم عقیدت ہوتی ہے اور کسی سے زیادہ اور کسی سے بالکل ہی نہیں ہوتی لیکن منطق یا مستورات کا یہ کون سا اصول ہے کہ اپنے پیر کی عظمت اس وقت تک ثابت ہی نہیں ہو سکتی جب تک کہ اس کے معاصر کی قبائے علم و فضل کو وہ اعداد و کیا جائے اور اس پر کچھ نہ اچھالی جائے؛ مولانا ابوالکلام اور سید صاحب دونوں اس دنیا سے رخصت ہو چکے ہیں۔ اس لئے یوں ہی اذکر و احوقاً کہ بعد اسنہ کے حکم کے مطابق ضروری تھا کہ اس بحث سے گریز کیا جاتا ہے نہ کہ در یوں اور کوتاہیوں سے کون خالی ہے؟ قرآن میں فرمایا گیا ہے: "اِنَّ الْحَسَنَاتِ یُنْهِنُ الْاَسِیَّاتِ"؛ اس سلامت روی کا تقاضا یہ ہے کہ نالہاں علمی تنقید سے قطع نظر جہاں تک ذاتی اوصاف و عادات کے ذکر کا تعلق ہے اچھائیاں بیان کی جائیں اور برائیوں سے کف لسان کیا جائے۔ ایک معاشرہ و صانع معاشرہ اسی وقت رہ سکتا ہے جب کہ شرافت و انسانیت کے ان تعقیبات کی اس میں رعایت لی گئی ہو۔ پھر لطف یہ ہے کہ ان دونوں مرحومین کے ساتھ بعض حضرات نے مولانا عبد الماجد صاحب زریا بادی کو بھی گھیسٹ بلایا ہے اور ان کو بھی مولانا ابوالکلام آزاد کے رقیب کی حیثیت سے پیش کیا جا رہا ہے۔

صورت حال یہ ہے کہ ایک پاکستانی ماہنامہ کے مدیر سہیل نے گذشتہ مارچ کی اشاعت میں مولانا ابوالکلام آزاد کا تذکرہ سخت نامناسب اور توہین انگیز لفاظی میں کیا ہے جس کو پڑھ کر مولانا امین احسن اصلاحی بھی تڑپ

اٹھے ہیں اور انھوں نے اپنے جبریدہ پیشان میں اس پر شدید غیظ و غضب اور حد درجہ غم و غصہ کا اظہار کیا ہے اور پاکستانی معاصر نے جو باتیں مولانا کی نسبت ناشائستہ لب و لہجہ میں کہی تھیں ان سب کا ایک ایک کر کے ٹکٹ جواب دیا ہے۔ یاد ہو گا اسی معاصر نے مولانا کی زندگی میں بھی مولانا کے متعلق اسی طرح کا ایک انتہائی ذلیل آزار اور توہین انگیز مضمون ۲۵۷ میں شائع کیا تھا جس کی نسبت بعض صحرا میں اسرارِ نہانی کا خیال ہے کہ معاصر نے یہ مضمون خود نہیں لکھا تھا۔ بلکہ وہ کلا علیٰ کی طرف سے لکھا گیا تھا۔ انھیں کا نتیجہ تھا بہر حال حقیقت جو کچھ بھی ہو، غالباً مولانا کی زندگی میں جو مضمون لکھا گیا تھا وہ بآدہ بقدر ظریف نہیں تھا کہ اب ان کے دنیا سے اٹھ جانے کے بعد رہی سہی کسر کو پورا کرنے کی سوچھی حقیقت یہ ہے کہ ایک شخص کا طرف کس قدر وسیع ہے؟ اور اسلامی تعلیمات کا اثر اس کی طبیعت پر کتنا ہے؟ اس کا صحیح اندازہ اس وقت نہیں ہوتا جب کہ وہ اپنے کسی مدوح کی نسبت کلام کرتا ہے بلکہ اُس وقت ہوتا ہے جب کہ وہ کسی ایسے شخص کے بارے میں لب کشائی کرتا ہے جسے وہ پسند نہیں کرتا۔

یہ تو تصویر کا ایک نسخہ ہوا۔ دوسرا ریح یہ ہے کہ ایک صاحب نے محبتِ شادۃً انگیز کر کے جس کی وادی داد و نوازشِ ظلم ہے، ایک طویل "مختصر" مضمون لکھا ہے اور اس ساری ریسرچ کا حاصل یہ ہے کہ اللہ بال کا مطبوعہ مضمون "شہد اکبر" سید صاحب کا نہیں بلکہ مولانا ابوالکلام کا تھا۔ اس کے بعد ایک صاحب کو جوش آیا اور انھوں نے تباہی آگ اللہ بال میں "اسلام ادا شتر اکیت" کے عنوان سے جو مقالہ سید صاحب کے نام سے چھپا تھا وہ دراصل مصر کے ایک اہل قلم کے مضمون کا ترجمہ تھا اور سید صاحب نے بلا حوالہ کے اسے اپنی طرف منسوب کر لیا تھا۔

سچ میں نہیں آتا کہ اس قسم کی خوردہ گیری کا مقصد کیا ہے؟ اول تو مذکورہ بالا دونوں امور میں گنگو کی گنجائش اب بھی باقی ہے۔ لیکن اگر فرض کر لیا جائے کہ دونوں ہی باتیں درست ہیں تو اب سوال یہ ہے کہ ان سے سید صاحب کی اُس عظمت پر کیا اثر پڑا جو انھیں بلند پایہ محقق اور عارف ہونے کی حیثیت سے حاصل ہوا تھا۔ ہرے سید صاحب کی عظمت کا دردمداران و پیغمبروں پر نہیں۔ بلکہ ارض القرآن، عرب و ہند کے تعلقات، خیام، سیرت ایسی وغیرہ کتابوں اور سینکڑوں بلند پایہ تحقیقی مقالات و مضامین پر ہے،

پھر یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ خود ان دونوں بزرگوں کے باہمی تعلقات کس درجہ خوشگوار اور دوستانہ تھے۔ سید صاحب نے معارف میں اپنے قلم سے مولانا ابوالکلام کی اس قدر تعریف کی ہے کہ مولانا کا بڑے سے بڑا مددگار بھی اس سے زیادہ نہیں کہہ سکتا، دوسری جانب اگرچہ مولانا کسی معاصر کی تعریف میں سخت کوتاہ قلم اور رکوتاز تھا۔ واقعہ ہے کہ اسی اور اس پر وہ فخر بھی کرتے تھے۔ بائیں جہاں کو سید صاحب سے اور سید صاحب کے بارے میں نہیں